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Numer pary | Imie¢ i nazwisko Wydziat
Rok
Grupa
Data Imie i nazwisko prowadzacego Uwagi | Zaliczenie

F3. Wyznaczanie rozmiarow chloroplastow w polu odsrodkowym

metodg sedymentacji

Zagadnienia

Sita odsrodkowa. Zasada dziatania wirdwki. Rozktad sit dziatajacych na czasteczke w wiréwece.
Zjawisko sedymentacji, stata sedymentacji Svedberga.

Literatura.
Przestalski Rozdziat II.1. Sita dosrodkowa i reakcja odsrodkowa, Jaroszyk

Rozdziat 12.2.2.

Przyrzady i1 materialy: wirdwka laboratoryjna, waga analityczna,

stoper,
zawiesina chloroplastow, roztwor glukozy, woda destylowana.

Przebieg pomiardow i opracowanie wyvnikow

katetometr (Rys. 1), probéwki z korkiem, statyw na probowki,
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Napehnij dwie probowki takg samg iloscig roztworu glukozy
(do kreski). Zwaz probowki w celu upewnienia si¢, ze ich
masy sa rowna. W razie potrzeby dolej roztworu glukozy.

Do kazdej z probowek na powierzchni¢ roztworu glukozy
nanie$ 2 krople zawiesiny chloroplastow, zwaz ponownie
probowki i zanotuj ich masy mi=........... ma= ...........
Dwie pozostale probowki napeinij woda destylowang. Obie
probéwki zrownowaz na wadze tak, by uzyska¢ masg
odpowiednio my i my. (Probéwki z woda musza wazy¢ tyle
samo co poszczegdlne probowki z roztworem glukozy!).
Zamknij wszystkie probowki korkami. :
Wiacz wirdwke przyciskiem POWER znajdujacym si¢ z Rys.1. Katetometr
lewej strony na spodzie obudowy. Otwoérz pokrywe

przyciskiem Door Open.

Umies¢ po dwie probowki (jednag z woda i jedna z glukozg) w przeciwlegltych gniazdach
wirnika (gniazda nr 1 i 7 — glukoza; gniazda 2 i 8 - woda). Zamknij pokrywe wirowki.
Nacisnij przycisk Time i ustaw pokrettem wybierania czas pracy wirowki na 5 min.
Nacisnij przycisk RPM/RCEF i pokrettem wybierania ustaw predko$é obrotow (rpm)
na n = 3000 obr/min. Zapisz doktadnos$¢ ustawiania predkosci An =

Sprawdz czy na wyswietlaczu Acc/Dec widnieje warto$¢ 3. Jesli nie to naci$nij przycisk
Accel/Decel i pokrettem wybierania ustaw warto$¢ przyspieszenia (accel) rowng 3.
Wocisnij Start i stoperem zmierz czas pracy wirdwki T, 0d momentu osiggnigcia zadanej
predkosci obrotow (wartos¢ rpm 3000) do samoczynnego zatrzymania wiréwki po
uplywie nastawionego czasu pracy. Czas zapisz w sekundach 1=
Korzystajac z relacji @ =27n /60 oblicz predkos¢ katowa @ =
Otworz pokrywe wirdwki i wyjmij ostroznie probowki z glukoza.
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13. Zamocuj probéwki w uchwycie statywu.
14. Nastaw lunetke katetometru na gérng krawedz proboéwki, tak, aby

obraz krawedzi pokrywal si¢ z przecigciem linii pajeczych RS

widocznych w lunetce. Odczytaj potozenie krawedzi p1 |l

(oznaczenia na rysunku obok). P2
15. Nast¢pnie w analogiczny sposob ustaw lunetke na menisk P3

roztworu glukozy, odczytaj p2, oraz na dolny poziom warstwy
chloroplastow w roztworze i odczytaj ps. L= p1—pe
16. Dla kazdej z probdéwek, z odczytanych na katetometrze potozen U

p1, p2 i p3 oblicz odlegto$¢ powierzchni swobodnej zawiesiny l2=p1—ps
chloroplastow, |1 i pasma granicznego od gornej krawedzi
probowki 2. Odczytaj doktadnos¢ katetometru Ap =

17. Przyjmujac, ze odlegtos¢ krawedzi probowek od osi obrotu w czasie wirowania wynosi
r =4 cm, wyznacz promienie obrotu X1 i Xz: x1=4+1 oraz Xx2=4+1I2

18. Oblicz warto$¢ przyspieszenia odsrodkowego k jako wielokrotno$¢ przyspieszenia
ziemskiego na powierzchni swobodnej zawiesiny ki i w punkcie odpowiadajagcym
polozeniu pasma granicznego ko:

ki= w?x1/9.81 k2= w?x2/9.81

19. Korzystajac z ponizszego rownania Oraz przeprowadzonych pomiaréw obliczyé
srednice d sedymentujacych czastek. Wynik podaj w metrach.

18n In(x3/x1)
(p — po)w?t

Do obliczen wykorzystaj dane: gesto$é roztworu glukozy p = 1500 [kg/m? ]; gestosé roztworu
chloroplastow po = 1200 [kg/m?]; lepkosé roztworu glukozy 1 = 0,006 [Ns/m?].

p1 P2 p3 Iy I, X1 X2 k1 ko d

[cm] [cm] [ecm] | [em] | [ecm] | [em] | [cm] - - [m]

Obliczanie bledu pomiaroweqo i zestawienie wynikow.

1. Dla jednej z wyznaczonej wartosci srednicy d czgstki oblicz btgd pomiaru metoda
rozniczki logarytmicznej przyjmujac podstawienie In (x2/x1) = X .
Otrzymujemy wyrazenie Ad/d="( AXIX +2 Aw/o +At/t)  skad po obliczeniach
otrzymujemy koncowy wzor na btad wzgledny $rednicy d:
Ad 1 1 (1 — x3) An At

= Ax+2—+—
d 2 ln(%) Xq * Xy X n ot
1

gdzie Ax = 2Ap; An i At to doktadnos$ci pomiaru odpowiednich wielkos$ci; przyjmij At = 0.1 s.

2. Po zaokragleniu bledu pomiarowego zapisz korzystajac z notacji naukowej zestawienie
wyniku obliczonej $rednicy sedymentacyjnej czastek w postaci (d + A4d)10* [jedn.SI].

d=

3. Zapisz wnioski wynikajace z przeprowadzonego do§wiadczenia.




